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1. 1. Βουλευτή κ. Κυριάκο Βελόπουλο

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 2672/17.12.2019 Ερώτηση με θέμα: 
«Ανακάλυψη τάφου Ολυμπιάδος, μητέρας Μεγάλου Αλεξάνδρου στον Κορινό Πιερίας»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 2672/17.12.2019 Ερώτησης του Βουλευτή 
κ. Κυριάκου Βελόπουλου, σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες και σε ό,τι αφορά το ΥΠ.ΠΟ.Α., σας γνωρίζουμε τα εξής:

Όσον αφορά στα διαλαμβανόμενα στην Ερώτηση, σχετικά με την φερόμενη 
ανακοίνωση της ανακάλυψη «του τάφου της Ολυμπιάδος, μητέρας του Μεγάλου 
Αλεξάνδρου, στην περιοχή του χωριού Κορινός-Πιερίας», σύμφωνα και με δημοσιεύματα του 
ηλεκτρονικού τύπου «στις 08/12/2019 σε ημερίδα που διοργανώθηκε στο Επιμελητήριο 
Κατερίνης» από τοπικούς φορείς, η Εφορεία Αρχαιοτήτων Πιερίας διευκρινίζει ότι απόψεις οι 
οποίες διατυπώνονται εκτός της επιστημονικής κοινότητας, ήτοι επιστημονικών συνεδρίων, 
έγκυρων επιστημονικών περιοδικών κ.λπ., ώστε να αποτελέσουν αντικείμενο επιστημονικής 
κριτικής, παραμένουν προσωπικές.

Ο ερωτών βουλευτής αναφέρεται στον τάφο που είναι γνωστός στην έρευνα ως 
Μακεδονικός τάφος Κορινού Α, ή αλλιώς τάφος του Heuzey, καθώς αυτός ήταν ο 
αρχαιολόγος που τον ανακάλυψε το 1861. Πρόκειται για τον τάφο που κάλυπτε ο 
μεγαλύτερος από τους δύο τύμβους που βρίσκονται στην περιοχή του Κορινού, εκατέρωθεν 
της εθνικής οδού. Ο τάφος Α βρίσκεται στην ανατολική πλευρά της εθνικής οδού και είχε 
συληθεί ήδη από την αρχαιότητα. Το μνημείο χρονολογείται, όπως και η πλειονότητα των 
μακεδονικών τάφων, στο τελευταίο τέταρτο του 4ου αι. π.Χ. 

Στις αρχές της δεκαετίας του 1990, με χρηματοδότηση από τα Μεσογειακά 
Ολοκληρωμένα Προγράμματα, πραγματοποιήθηκε καθαρισμός και ανασκαφή στην είσοδο 
και στο εσωτερικό του τάφου. Στα τέλη της ίδιας δεκαετίας, με χρηματοδότηση από το Β΄ 
ΚΠΣ, πραγματοποιήθηκε αναστήλωση της πρόσοψης του μνημείου και κατασκευή 
μεταλλικού στεγάστρου στην είσοδό του. Στη συνέχεια το μνημείο εντάχθηκε στο έργο 
«Συντήρηση, Διαμόρφωση και Ανάδειξη Μακεδονικών Τάφων Πιερίας (ΕΣΠΑ 2007-2013)», 
το οποίο υλοποιήθηκε στο πλαίσιο του Ε.Π. Μακεδονία – Θράκη 2007-2013 και 
ολοκληρώθηκε το 2015. Στόχος των επεμβάσεων στους Τάφους ήταν αφενός η 
αντιμετώπιση των φθορών τους και αφετέρου, η ανάδειξή τους. Το έργο περιελάμβανε την 
συντήρηση των τοιχογραφιών, επιχρισμάτων και λίθινων διακοσμητικών στοιχείων των 
μνημείων και υλοποιήθηκε από τη Δ/νση Συντήρησης. Στο πλαίσιο του ανωτέρω έργου 
πραγματοποιήθηκαν από την Εφορεία Αρχαιοτήτων Πιερίας, εργασίες χάραξης διαδρομής 
επισκεπτών, συντήρησης μεταλλικού στεγάστρου προστασίας των μνημείων, κατασκευής 
περίφραξης, φυτεύσεις, κατασκευής δικτύου ύδρευσης – άρδευσης και διευθέτησης 
ομβρίων, τοποθέτηση ενημερωτικών πινακίδων και εγκατάσταση ηλεκτροφωτισμού. Από την 
παράδοση του έργου ο αρχαιολογικός χώρος είναι επισκέψιμος σε καθημερινή βάση, πλην 
Σαββάτου, ενώ πραγματοποιούνται και εκπαιδευτικές δράσεις.
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Σχετικά με τις ανασκαφικές έρευνες σε εξέλιξη από την ΕΦΑ Πιερίας, σας γνωρίζουμε 
ότι τα τελευταία τουλάχιστον 20 χρόνια πραγματοποιούνται κατά κύριο λόγο στο πλαίσιο 
υλοποίησης των μεγάλων δημόσιων έργων, αλλά και τεχνικών Έργων Τρίτων. Στο πλαίσιο 
αυτό η ΕΦΑ Πιερίας πραγματοποίησε, κατά την τελευταία δεκαετία, μεγάλο αριθμό 
ανασκαφών όπως:

1. Στο πλαίσιο κατασκευής του αυτοκινητοδρόμου «ΠΑΘΕ» πραγματοποιήθηκε 
εκτεταμένη ανασκαφική έρευνα στη θέση ΤΡΙΜΠΙΝΑ/ΠΛΑΤΑΜΩΝ ΣΤΟΠ, όπου 
αποκαλύφθηκε οικισμός με φάσεις της Ύστερης Εποχής του Χαλκού, αλλά και της 
ελληνιστικής εποχής, καθώς και νεκροταφείο της μυκηναϊκής εποχής. Στην ίδια θέση 
ερευνήθηκε ναός και νεκροταφείο βυζαντινής εποχής. Στη ΘΕΣΗ ΡΕΜΑ ΞΥΔΙΑΣ η 
ανασκαφή αποκάλυψε δύο αψιδωτά κτήρια και σύστημα μνημειακών περιβόλων σε έκταση 
900τ.μ., καθώς και νεκροταφείο, τα οποία χρονολογούνται στο β' μισό 2ης χιλιετίας π.Χ.. Στη 
θέση ΠΗΓΗ ΑΡΤΕΜΙΔΟΣ ανασκάφηκαν τάφοι καθώς και εγκατάσταση που χρονολογούνται 
στην ΥΕ Ι, ΙΙ και ΙΙΙ, αλλά και στην κλασική περίοδο. Στη θέση ΠΑΠΑΛΑΚΚΟΣ, στον Ν. 
Παντελεήμονα, η ανασκαφική έρευνα έφερε στο φως οικοδομικά κατάλοιπα και κεραμικό 
κλίβανο που χρονολογούνται πιθανώς στη ρωμαϊκή εποχή. Στη θέση ΛΟΦΟΣ 
ΝΕΚΡΟΤΑΦΕΙΟΥ ΠΛΑΤΑΜΩΝΑ ανασκάφηκε εκτεταμένο νεκροταφείο ρωμαϊκών χρόνων, 
αλλά και δύο αψιδωτά κτήρια που χρονολογούνται στις αρχές της Ύστερης Εποχής του 
Χαλκού. Στη θέση ΡΕΜΑ ΓΚΟΡΙΤΣΑ αποκαλύφθηκε κτίριο των ελληνιστικών και 
νεκροταφείο ρωμαϊκών χρόνων.

2. Στο πλαίσιο κατασκευής αγωγού φυσικού αερίου «ΜΑΦΑ» η σύντομη ανασκαφική 
έρευνα στη θέση ΡΕΜΑ ΞΗΡΟΛΑΚΚΑΣ έφερε στο φως οικοδομικά κατάλοιπα της Μέσης-
Ύστερης Εποχής Χαλκού, καθώς και κινητά ευρήματα ιστορικών χρόνων, πιθανότατα 
ελληνιστικής εποχής.

3. Στο πλαίσιο κατασκευής του έργου «ΑΡΔΕΥΤΙΚΑ ΔΙΚΤΥΑ ΔΗΜΟΥ ΚΑΤΕΡΙΝΗΣ Ν. 
ΠΙΕΡΙΑΣ» ανασκάφηκαν ταφές της ρωμαϊκής περιόδου στον Άνω Άγιο Ιωάννη. Στη θέση 
ΚΑΜΗΛΑ αποκαλύφθηκαν οικιστικά κατάλοιπα της ύστερης αρχαιότητας, τάφοι της 
ρωμαϊκής περιόδου και πιθεώνας και πηγάδι της αρχαϊκής εποχής. Στη ΓΑΝΟΧΩΡΑ 
ανασκάφηκαν κατάλοιπα κατοίκησης της Ύστερης Αρχαιότητας και των παλαιοχριστιανικών 
χρόνων. Στη ΝΕΟΚΑΙΣΑΡΕΙΑ ανασκάφηκαν επιχώσεις της Πρώιμης Εποχής του Σιδήρου. 
Στην ΠΑΛΙΑ ΧΡΑΝΗ ερευνήθηκαν ταφές της Ύστερης Εποχής του Χαλκού, καθώς και τμήμα 
νεκροταφείου που χρονολογείται στην αρχαϊκή και ελληνιστική περίοδο καθώς και στην 
ύστερη αρχαιότητα.

4. Στη βόρεια Πιερία, στο πλαίσιο κατασκευής του αποχετευτικών δικτύων της Δ.Ε. 
Μεθώνης, («ΑΠΟΧΕΤΕΤΕΥΣΗ ΜΑΚΡΥΓΙΑΛΟΥ», «ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗ ΜΕΘΩΝΗΣ ΚΑΙ 
ΑΓΑΘΟΥΠΟΛΗΣ», «ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗ Π. ΕΛΕΥΘΕΡΟΧΩΡΙΟΥ»), της Δ. Ε. Κορινού 
(«ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗ ΑΚΑΘΑΡΤΩΝ Τ.Κ. ΑΓΙΑΝΝΗ ΚΑΙ Ν. ΤΡΑΠΕΟΥΝΤΑΣ»), αλλά και άλλων 
τεχνικών έργων («ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΚΑΙ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ Δ. Δ. 
ΡΥΑΚΙΩΝ ΔΗΜΟΥ ΚΟΛΙΝΔΡΟΥ ΝΟΜΟΥ ΠΙΕΡΙΑΣ», «ΔΙΚΤΥΟ ΥΔΡΕΥΣΗΣ ΒΟΡΕΙΑΣ 
ΠΙΕΡΙΑΣ»), εντοπίστηκε και ερευνήθηκε μεγάλος αριθμός θέσεων - άλλοτε γνωστών και 
άλλοτε άγνωστων στην Αρχαιολογική Υπηρεσία - οικισμών, νεκροταφείων και καταλοίπων 
που μαρτυρούν ανθρώπινη δραστηριότητα, και που καλύπτουν μια χρονική έκταση από τη 
Νεολιθική Εποχή έως την Ύστερη Αρχαιότητα και τους βυζαντινούς χρόνους.

5. Στο πλαίσιο αντιμετώπισης λαθρανασκαφικών δραστηριοτήτων πραγματοποιήθηκε 
ανασκαφή στο εκτεταμένο νεκροταφείο τύμβων της Ύστερης Εποχής του Χαλκού και 
Πρώιμης Εποχής Σιδήρου.

6. Στα παραπάνω θα πρέπει να προστεθεί και η ανασκαφική δραστηριότητα που 
πραγματοποιεί η Εφορεία με αφορμή τα έργα ιδιωτών.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΕΦΑ Πιερίας
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